

我国载人航天工程“第三步”任务拉开序幕 长征五号B运载火箭首飞成功 中共中央国务院中央军委发出贺电

新华社北京5月5日电 中共中央国务院中央军委对长征五号B运载火箭首次飞行任务圆满成功发出贺电。(详见第二版)
本报北京5月5日电 (记者余建斌、刘诗瑶) 据中国载人航天工程办公室消息, 5月5日18时00分, 为我国载人空间

站工程研制的长征五号B运载火箭, 搭载新一代载人飞船试验船和柔性充气式货物返回舱试验舱, 在我国文昌航天发射场点火升空, 约488秒后, 载荷组合体与火箭成功分离, 进入预定轨道, 首飞任务取得圆满成功, 实现空间站阶段飞行任务首战告捷, 拉开了我国载人航天工程“第三步”任务序幕。

长征五号B运载火箭以长征五号运载火箭为基础改进研制而成, 主要承担着我国空间站舱段等重大航天发射任务, 是目前我国近地轨道运载能力最大的火箭。
建设具有国际先进水平的空间站, 解决有较大规模的、长期有人照料的空间应用问

题, 是我国载人航天工程“三步走”发展战略中第三步的任务目标。据介绍, 长征五号B运载火箭首飞成功, 验证了火箭总体方案、各分系统方案的正确性、协调性, 突破了大尺寸整流罩分离技术、大直径舱筒连接分离技术、大推力直接入轨偏差精确控制技术等一批新技术, 为我国空间站在轨建造任

务奠定了重要基础。
据统计, 自1999年神舟一号发射以来, 我国载人航天工程已先后组织实施16次重大飞行任务, 全部取得成功。这是长征系列运载火箭的第331次飞行。
(延伸阅读《再见大海, 你好星辰》见第二版)



开栏的话

万众一心, 打赢这场人民战争

本报记者 刘少华

2020年初, 新冠肺炎疫情突然袭来。

顽强的中华儿女, 经过艰苦卓绝努力, 取得湖北保卫战、武汉保卫战决定性成果, 中国疫情防控阻击战取得重大战略成果。

英雄的中华儿女, 众志成城坚定信心, 一边全力做好疫情防控, 一边奋力推动经济社会发展, 中国共产党领导和中国特色社会主义制度的优势得以充分彰显。

在疫情防控的斗争中, 党员干部冲锋在前, 医护人员白衣执甲, 人民子弟兵逆行出征, 社区工作者、公安干警、基层干部、下沉干部、志愿者坚守一线, 谱写出一首首惊天动地的战疫史诗; 全球中华儿女同心同德、携手抗疫, 书写出一篇篇感人至深的人间大爱……

全国两会召开在即, 本报今日起推出“战疫情 促发展 迎两会”专栏, 同读者一起回首这个不平凡的春天, 向每一位平凡而伟大的英雄致敬!



4月9日, 武汉雷神山医院最后一批支援湖北医疗队撤离, 队员们深情相拥。

张武军摄 (人民视觉)

“五星红旗迎风飘扬, 胜利歌声多么响亮, 歌唱我们亲爱的祖国, 从今走向繁荣富强……” 4月15日中午, 武汉天河机场出发大厅, 《歌唱祖国》再次响起。北京协和医院医疗队结束80多天的救助任务, 与武汉人民含泪告别。

这是最后一批撤离的国家支援湖北抗疫医疗队。在此之前, 各省支援湖北医疗队已全部撤离。

春天即将结束的时刻, 中国人民迎来了胜利的消息。4月29日, 习近平总书记指出, 在党中央坚强领导和各方面大力支持下, 在湖北人民特别是武汉人民积极参与配合下, 经过艰苦卓绝的努力, 湖北保卫战、武汉保卫

战取得决定性成果, 全国疫情防控阻击战取得重大战略成果。

中国人民不会忘记, 来自军队和全国各地的340多支医疗队, 一时齐聚湖北! 来自全国各地的爱, 汇聚在九省通衢之地。病毒很可怕, 但14亿人凝聚的力量, 足以摧毁一切艰难险阻。

中国人民永远感念, 全国支援队伍, 全部凯旋回家! 一张张纪念高铁票, 一次次飞机落地“过水门”, 一张张告别时喜悦而泣的笑脸, 一个个重逢时大大的拥抱, 见证着这个时代最了不起的中国故事。

在春天的见证下, 华夏大地吹响了复工复产的号角, 开启了热火朝天的春耕, 一切都在逐渐恢复正常。这

背后, 是“全国一盘棋”的强大力量, 是中国特色社会主义的制度优势, 是一个大国永不磨灭的精气神。

全国一盘棋 各地精锐尽出

清零! 清零! 清零! 清零! 清零! 清零!

4月26日, 湖北首次出现6个“清零”: 无新增确诊病例, 无新增死亡病例, 无现有确诊病例, 无重症病例, 无新增疑似病例, 无现有疑似病例。

4月27日, 经习近平总书记和党中央批准, 中央指导组离鄂返京。人

们还记得, 2月20日, 抵达湖北25天后, 中央指导组首次亮相发布会, 中央指导组成员、国务院副秘书长丁向阳那句话: “不去武汉之患, 不解全国人民之忧, 不获得抗击疫情的最后胜利, 我们决不收兵。”

面对人民的苦难, 中国共产党一诺千金。

“谢谢你们, 为湖北拼过命!” 满载支援湖北医疗队的大巴车驶过武汉街头, 路边一位戴着口罩的市民大喊一声, 深深鞠躬。三月初、四月初, 这样的场景每天都在刷屏。

大爱如海, 无数朵这样的浪花。人们将永远记得, 自从习近平总书记强调, 疫情防控要坚持全国一盘

棋开始, 一股股强大的力量在湖北汇合。在有关部门指导下, 对口支援机制很快建立起来。19个省份以单独或合作的形式, 支援湖北武汉以外地市。这其中, 有至少7个省派出了副省级领导坐镇湖北一线。

逆行者中, 还有中国人民解放军。满载医护人员和医疗物资的运输机, 从南京、广州、兰州、沈阳、乌鲁木齐、石家庄等地一次次起飞, 陆军、海军、空军、火箭军、战略支援部队、联勤保障部队、武警部队全线出动。这是中国人民最熟悉的一幕, 每当灾难发生时, 永远都会有人民子弟兵冲在前线的身影, 那袭绿色的军装, 给人以希望。(下转第二版)



4月28日, 北京小汤山医院最后一批新冠肺炎治愈患者出院。图为治愈患者(左二、左三)在出院前和医生合影。

新华社记者 彭子洋摄

中国更有自信走向未来

刘少华

全球疫情, 以人们始料未及的速度迅速蔓延, 感染人数达到350万, 病亡人数超过20万。一位哈佛教授评价说, 疫情防控背后是治理体系。疫情给各国带来了同样的压力测试, 在这样巨大的压力面前, 最能体现一个国家的真实抗压能力。我们看到, 中国社会一开始也有些手忙脚乱, 但在党中央坚强领导下, 我们迅速站稳脚跟, 联防联控, 用了两个多月的时间, 遏停了疫情增长曲线。

在疫情得到有效控制之际, 党中央审时度势, 对复工复产、脱贫攻坚等作出周密安排, 曾一度按下暂停键的中国, 一声令下, 隆隆重启。

还记得, 习近平总书记赴武汉考察当天, 武汉最后一家方舱医院关门。站在已经空空荡荡的方舱医院前, 贵州的支援湖北医护人员在楼梯上站成一排, 依次摘下口罩, 用一张张温暖的笑脸, 迎接这场战疫的阶段性胜利。

只有在中国, 才会有来自贵州的医护人员, 在湖北庆祝胜利。这需要巨大的奉献精神 and 独特的制度保障。

如果没有可以驰援的兄弟省份, 没有14亿人拧成一股绳的精气神, 没有“集中力量办大事”的制度保障, 中国不可能如此迅速控制住疫情。实践是检验真理的唯一标准, 这是中国展现在世界面前的实践。

如果执政党不以人民为中心, 在危难面前, 便不会得到人民如此强烈的支持和配合。这是中国共产党与人民之间, 多年来的鱼水关系, 风雨同舟、荣辱与共所带来的默契。

这些年, 中国人都想向世界讲清楚一个问题, 那就是中国究竟是如何一路走到今天的。当我们和世界面对同样的困难时, 这故事比以往更清晰了。他国有他的办法, 但这就是我们的办法。不妨就讲出我们如何走出这段困境的吧, 讲出这股精神从何而来, 又将带我们向何处去。



记者手记